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Ποιος ήταν αυτός ο Παύλος που γνώριζε τα 
επουράνια όσο και τα επίγεια πράγματα;
/ Ορθόδοξες Προβολές

Προκειμένου να πλησιάσει κανείς τον απόστολο Παύλο δεν αρκεί μόνον η 
θεολογική κατάρτιση και ο διαυγής νους, αλλά ένα ανάλογο, έστω και εν 
σμικρώ, περιεχόμενο πίστεως, ένα ανάλογο πνευματικό ταξίδι, πέραν των 
δεδομένων της κάθε εποχής. Όπως η πορεία του Ιησού δεν ήταν απλή, 
έτσι δεν είναι απλή και η προσέγγιση του αποστόλου Παύλου.

Αλέξανδρος Κοσματόπουλος, Συγγραφέας

Το θέμα είναι να αποκτήσουμε, κατά το δυνατόν, το βλέμμα του Παύλου, εκείνο 
που απέκτησε μετά την τύφλωσή του στη Δαμασκό, προκειμένου να κατανοήσουμε 
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το πνεύμα με το οποίο μίλησε.

Αναλογιζόμενος την τρομερή του πορεία, από το όραμα της Δαμασκού μέχρι τον 
τόπο του μαρτυρίου του, τη Ρώμη, με τις ατελείωτες δοκιμασίες και θλίψεις, ένα 
ερώτημα παραμένει στο μυαλό μου: Ποιος ήταν αυτός ο Παύλος; Ποιος ήταν αυτός 
ο Παύλος που γνώριζε τα επουράνια όσο και τα επίγεια πράγματα; Τι προσδιόριζε 
αυτόν τον άνθρωπο, και ποια ήταν η βαθύτερη ουσία της υπάρξεώς του που τον 
έκανε να αψηφά τα πάντα;

Προσπάθησα να διακρίνω τι έμεινε από τον Παύλο μέσα μου, κατά πόσο έγινα κι 
εγώ μέτοχος του Παύλου.

Είναι πολύ οδυνηρό να βαστάξει κανείς την αγάπη του Χριστού μέσα σ’ αυτό τον 
κόσμο. Η θλίψη της ανθρωπότητας είναι χωρίς διέξοδο. Ευλογημένοι οι μεγάλη 
χαρά τη καρδία χαίροντες∙ αυτή γαρ χαρά Θεού εστι.

Για να αποκτήσουμε μια αίσθηση του βλέμματος του Παύλου μετά το όραμά του 
στην πορεία του προς τη Δαμασκό, και να μετάσχουμε του πνεύματος που τον 
διέπει και τον κατευθύνει, θα πρέπει να διακρίνουμε τον δρόμο που χάραξε μεταξύ 
του ιουδαϊσμού και του παγανισμού, αφού δέχτηκε τη νέα όραση που σάρωσε ό,τι 
είχε οικοδομηθεί μέσα του, ώστε από διώκτης να μετατραπεί σε διωκόμενο, και σε 
διαπρύσιο κήρυκα του ευαγγελίου του Χριστού.

Η κατανόηση του Παύλου δεν αποτελεί απλώς θέμα μιας «συλλογιστικής». Δεν 
είναι να διαμορφώσουμε μια γνώμη για τον Παύλο ή να εγκωμιάσουμε το έργο του. 
Η καθημερινότητα του βίου μάς ξεστρατίζει, και οι αντιλήψεις της εποχής μας, η 
οποία περιφρονεί την πνευματικότητα που εμπεριέχει η μαθητεία στους μεστούς 
νοημάτων λόγους του, μας απομακρύνει από το έργο του, όπως κι από τον ίδιο.

Χρειάζεται να βγούμε απ’ τις επιταγές της εποχής μας, και να δούμε τον Παύλο με 
τα μάτια μιας γνώσης που είναι πάντα παρούσα, κι ωστόσο μας διαφεύγει. Θα 
πρέπει να αφουγκραστούμε αυτά που λέγει και πασχίζει να εφαρμόσει, αυτά που 
καλεί να πράξουν οι εν Χριστώ αδελφοί του.

(Επιμέλεια αφιερώματος Στέλιος Κούκος)
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